

# ТОМ БОЛЬШЕВИК

(Молодой большевик)

 ГАЗЕТА ВЫЛӨ  
 ГИЖПАН ЦЕНА

 1 год кежӧ 9 р. 60 к.  
 6 мес. кежӧ 4 р. 80 к.  
 3 мес. кежӧ 2 р. 40 к.  
 1 мес. кежӧ — 80 к.  
 Номерлӧн цена—8 к.

 Редакциялӧн адрес:  
 г. Кудымкар, Горько-  
 го, 31 (б). Телеф. 1-87

ВЛКСМ Коми-Пермяцкӧй окружкомлӧн да Кудымкарскӧй райкомлӧн орган

## Выборы в местные Советы и задачи комсомола

Наступил один из наиболее ответственных этапов избирательной кампании. Закончилось выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты местных советов. Повсеместно происходят встречи кандидатов в депутаты со своими избирателями. На местах всю ширь должна развернуться большевистская агитация за избрание кандидатов блока коммунистов и беспартийных в местные органы власти.

Роль комсомола—верного помощника партии Ленина—Сталина—в успешном проведении избирательной кампании исключительно велика. Уже сейчас нет такого уголка в стране, такой участковой или окружной избирательной комиссии, где комсомольцы не принимали бы участия в организационной и массово-политической подготовке к выборам. Один миллион 241 тысяча комсомольцев работают в качестве агитаторов, около 1 миллиона комсомольцев—в качестве членов участковых и окружных избирательных комиссий. Армия в два и четверть миллиона человек! Десятки и сотни тысяч молодых рабочих, крестьян и интеллигентов, не состоящих в рядах комсомола, также принимают активное участие в подготовке к выборам.

Советский народ любит свою молодежь, ее передовых представителей—членов ленинско-сталинского комсомола, избирает их в руководящие государственные органы. Достаточно вспомнить, что в Верховный Совет СССР и Верховные Советы союзных республик избрано 489 депутатов в возрасте от 18 до 25 лет, то сразу же станет ясно, каким огромным доверием пользуется молодежь у народа.

Теперь, так же, как и в период выборов в Верховные Советы, из среды комсомольцев выдвинуто большое число кандидатов в депутаты местных советов. Так, по г. Ленинграду и Ленинградской области намечено кандидатами в депутаты различных местных советов 3.684 комсомольца; в Куйбышевской области совет выдвинуто 13 комсомольцев; в Кировской области в областной, городские, районные, поселковые и сельские советы выдвинуто 1.058 комсомольцев и 328 человек внесоюзной молодежи.

Партия требует от всех без исключения комсомольских организаций активного участия в осуществлении любой задачи, выдвинутой партией. В Уставе ВКП(б), в разделе «Партия и комсомол» сказано: «ВЛКСМ является активным помощником партии во всем государственном и хозяйственном строительстве. Комсомольские организации должны быть на деле активными проводниками партийных директив во всех областях социалистического строительства, особенно там, где нет первичных партийных организаций».

Московская областная комсомольская организация активно участвует в избирательной кампании. По инициативе обкома ВЛКСМ в деревню направлены специальные бригады комсомольцев, сумевших сочетать предвыборную агитационную, культурную и организационную работу с хозяйственным укреплением колхозов.

Осуществимую помощь партийным организациям оказывает комсомол Орловской области.

Комсомольцы орджоникидзградских предприятий ведут агитационную работу среди избирателей близлежащих деревень. Орловский обком ВЛКСМ умело руководит агитационной деятельностью комсомольцев, изучает их индивидуально, оказывает практическую помощь в работе.

Так работают далеко не все комсомольские организации. К примеру, Тамбовский обком ВЛКСМ до последнего времени стоял в стороне от избирательной кампании. Секретари обкома не знают агитаторов из числа комсомольцев, не организуют проверки их работы. Оказалось, что многие комсомольцы, числящиеся в списках обкома агитаторами, на деле не вели никакой агитационной работы.

Однако освещает избирательную кампанию комсомольская печать. Деловая критика райкомов и первичных комсомольских организаций, слабо участвующих в подготовке к выборам, почти отсутствует на страницах многих комсомольских газет.

Комсомол должен усилить свою роль, свое непосредственное участие в избирательной кампании. Выборы в местные советы являются для комсомола прекрасной школой управления государством. Здесь комсомольцы приобретают навыки большевистской организованности, вплотную сталкиваются с самыми различными и сложными вопросами, обогащают свой жизненный опыт, закаляются политически. Выборы—широкое поле, где можно во всю развернуть свои организационные и агитационные дарования. Быть блестящим организатором, уметь вести за собой массы, направлять неиссякаемую энергию народа на практическое осуществление лозунгов и директив партии, что может быть более желанным, более почетным для ленинско-сталинского комсомола!

Прямой долг комсомольцев—отстаивать и защищать зарегистрированного кандидата в депутаты, смело и решительно отменить попытки под различными демагогическими предлогами дискредитировать выдвинутого кандидата. Надо поддерживать и всячески развивать здоровую большевистскую критику, направленную на улучшение работы местных органов советской власти, строжайше следить за тем, чтобы в них не пролезли люди враждебные, люди, не заслуживающие чести и доверия народа. Сочетать эти требования—значит овладеть искусством большевистского руководства.

Особо нужно остановиться на роли комсомола в деревне. Известно, что во многих колхозах нет первичных партийных организаций, но есть комсомольские. Именно на них возлагается огромная ответственность за образцовую подготовку и проведение выборов.

Заботы комсомольцев должны быть направлены на оказание всемерной помощи избирательным комиссиям. Подготовка помещений, где будет происходить голосование, приведение в должный порядок списков избирателей, широкое оповещение избирателей о месте, дне и порядке голосования,—во всем должно чувствоваться горячее участие комсомола.

Подготовка к выборам в местные советы проходит в

## Местной Советтэзӧ бӧрьям Сталинскӧй блоклись кандидаттэзӧс!

### Кандидат Быкова

Ирина Быкова, кӧда чужлис 1912 годӧ Косинскӧй районись Селище деревня, комсомол ряддэзын быдмис окружной работникӧдз. Оӧн сӧя уджалӧ окружной судись председателӧн заместителӧн. Нельӧт избирательной округись трудящӧйез сӧйӧ выдвинитисӧ Кудымкарскӧй городскӧй Советӧ депутаттэз кандидатӧн.

Ӕрт Быковалӧн олан путь сэтшӧм жӧ, кытшӧм и уна мӧдик советскӧй морттэзлӧн. Советскӧй власть сылӧ сетис позян полчитны образованнӧ. 1930 годӧ сӧя кончатис 10-летка, кӧды бӧрьян пыма кутчисис удж бердӧ; уджалис Косинскӧй лесхозучы. Эта коста жӧ энергичной кутчис и комсомольскӧй удж бердӧ. 1932 годӧ ВЛКСМ окружком сӧйӧ босьтис окружной комсомольскӧй удж вылӧ. 1934 годӧдз Ӕрт Быкова заведуйтис ВЛКСМ окружкомлӧн культпроптделӧн. 1934 годсянь 1938 годӧдз велӧтчӧ Свердловскӧй Юридическӧй институтын.

Скромность, простота, отир понда забота, недостатоккезкӧт немиртчӧм—вот отличительной чертаэз Быкова уджын. Сэтшӧм сӧйӧ воспитатис комсомол. Позьӧ веськыта висъявны, что Ӕрт Быкова городскӧй советын пондас чорыта. Песыньны партиались да правительстволись решеннӧез олӧмӧ пыртӧм понда-

Савельева.

### Советтэзӧ бӧрьян лун кежӧ производственной подарок

Велвинскӧй мехвӧрпунктись уджалис Ӕрт Лесников ноябрь месяца план тыртис 120 процент вылӧ и ӧн босьтис обязательство—декабрь 24 лун кежӧ ассис месяца нормасӧ тыртны 150 процент вылӧ.

Иванюшкин.

обстановке все растущего производственного подъема наших фабриках, заводах, в колхозах, в различных учреждениях. Задача в том, чтобы каждый комсомолец, молодой рабочий, работница, колхозник и колхозница, интеллигент пришел ко дню выборов с новыми достижениями на своем трудовом посту.

Комсомол—огромная сила в социалистическом строительстве. Комсомол—боевой помощник большевистской партии. Нет сомнений, что и в нынешнюю избирательную кампанию многомиллионный отряд ленинско-сталинского комсомола окажется в передовых рядах бойцов за новые успехи в деле укрепления социалистического государства.

„ПРАВДА“

### Лыжниккезлӧн агитбригада

Кудымкарскӧй фельдшерско-акушерскӧй школансь велӧтчисез декабрь 12 лунӧ организуйтисӧ лыжной агитбригада и керисӧ поход Отевскӧй колхозӧ. Походын участвуйтисӧ 8 морт. Бригаданьс руководитис Ӕрт Бурков.

Велӧтчисез отсалисӧ колхозниккезлӧ тӧдса сьны местной Советтэзӧ депутаттэз кандидаттэзлӧн биографияезӧн да голосуйтан порядокӧн. Нӧя отсалисӧ проверитны и избирательлезлись списоккез.

Анатолий.

### Пионеррезлӧн обращеннӧ

Юсьвинскӧй шӧртшколансь пионеррез активной участвуйтӧн местной Советтэзӧ бӧрийм кежӧ лӧсьӧтчӧмын. Нӧя избирательлез понда сувтӧглицӧ постановкаез да художественной самодетельность концерттэз 9 избирательной округын, кӧдна вылын вӧлицӧ 500 морт.

Уна пионеррез избирательлез коласын лунись лунӧ чулӧтлӧны беседаэз Сталинскӧй блоклӧн кандидаттэз йылис. Индивидуаль-

ной беседаэзӧн охватитисӧ 100 мортӧс.

Пионеррез эна луннэзӧ обратитчисӧ округись быдӧс пионеррез да школьниккез дьнӧ призывӧн эшӧ буржыка паськӧтны агитационно-массовой удж неграмотной да малограмотной избирательлез коласын.

Якимова Зина, Мельникова Вера, Вилесов Федор, Харитонов Коля, Сторожев Миша, Вилесова Нюра да Глухова Нина.

## ОПЕРАТИВНЫЕ СВОДКИ ШТАБА ЛЕНИНГРАДСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

В течение 16 декабря наши войска на Мурманском и Ухтинском направлениях продолжали продвижение вперед. На других направлениях мелкие стычки и поиски разведчиков. В местечке Сальми-Яви финнами при отступлении сож-

жены все постройки, принадлежащие финскому населению, и жители насильственно уведены. Каменные дома концессионеров не сожжены, но окна в них выбиты, а жители эвакуированы финнами.

В течение семнадцатого декабря наши войска на Мурманском направлении продвинулись на 75 километров (по дороге) южнее Петсамо.

На Ухтинском направлении наши войска, заняв местечко

Курью, продвинулись на 132 километра, к западу от государственной границы.

На других направлениях поиски разведчиков и местами артиллерийская перестрелка.

### В ЦК ВЛКСМ

ЦК ВЛКСМ обязал райкомы, горкомы, обкомы, крайкомы, ЦК комсомола союзных республик и первичные комсомольские организации тщательно подготовить и обеспечить успешное проведение зимних каникул в школах и детских домах.

Вместе с органами народного образования, профсоюзными организациями, комитетами по делам физкультуры и спорта, советами Осоавиахимы и родительскими комитетами комсомольские организации в дни зимних каникул должны организовать новогодние елки, вечера учащихся старших классов, утренники для младших возрастов, массовые детские праздники.

Нужно организовать встречи учащихся с лучшими людьми нашей страны, депутатами Верховных Советов СССР, союзных и автономных республик, с Героями Советского Союза, орденносцами, командирами Красной Армии, работниками науки, искусства и мастерами спорта.

Во время каникул в каждой школе должна ежедневно проводиться клубная работа: надо организовать работу кружков, игротки, устраивать вечера для учащихся старших классов, костюмированные вечера, утренники для октябрят, шахматношашечные турниры.

В дни каникул дети должны как можно больше быть на воздухе, для этого следует организовывать лыжные и конькобежные соревнования, экскурсии, прогулки, военноспортивные игры. В школах, где есть участки, оборудовать горку для октябрят, беговые дорожки, зимние аттракционы.

ЦК ВЛКСМ обязал райкомы и горкомы провести открытие детских парков 20 декабря. Во внешкольных учреждениях райкомы и горкомы должны организовать смотр художественной самодетельности школ, сдачу норм на значки «БГО» и «ГТО». Комсомольские организации несут ответственность за тщательную подготовку всех помещений, где будут организованы елки, массовые гулянья детей. Во избежание несчастных случаев ЦК ВЛКСМ категорически запрещает применять свечи для оформления елок и одевать детей в ватные костюмы при проведении елок.

На массовых гуляньях, праздниках должно быть организовано дежурство работников горкомов, райкомов, секретарей комитетов комсомола школ и предприятий, вожатых, педагогов и родителей.

ЦК ВЛКСМ обращает внимание ЦК ЛКСМУ и ЦК ЛКСМБ на необходимость тщательной подготовки к проведению зимних каникул среди детей новых областей Украины и Белоруссии.

К 60-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

## ВЕЛИКИЙ ВОЖДЬ НАРОДОВ

Поучителен и прекрасен полный тревоги, забот и борьбы жизненный путь товарища Сталина. С ранних юношеских лет он—боец за дело партии, за дело рабочего класса, дело трудящихся. С того момента, когда товарищ Сталин познакомился с великим учением Маркса и Энгельса, он стал пламенным его пропагандистом, защитником творческого революционного марксизма. С того момента, когда он познакомился с гениальным продолжателем дела Маркса и Энгельса—с Лениным,—он стал столь же пламенным марксистом-ленинцем.

Во второй половине 90-х годов и до сегодняшнего дня товарищ Сталин всегда неизменно в передовых рядах мировой партии коммунизма. Он—верный ее знаменосец, он—славный организатор и строитель мировой большевистской партии, он—неустранимый боец. Рядом с Лениным, начиная с конца 90-х годов, и всегда вместе с Лениным, всегда по одной дороге, никогда не сворачивая с этого пути, идет товарищ Сталин. Подвергаемый непрестанно преследованиям царизма, брошенный из одной тюрьмы в другую, снова и снова гонимый в далекую ссылку, товарищ Сталин возвращается неизменно к своему боевому посту.

Сталин вместе с Лениным руководит подготовкой партии к октябрьскому штурму. Сталин вместе с Лениным организует победу Октябрьской социалистической революции. Он вместе с Лениным строит новое, социалистическое государство. Он грудью своей защищает его на всех фронтах. Он вместе с Лениным строит Третий Коммунистический Интернационал. Он защищает его от всех оппортунистов, от всех врагов марксизма-ленинизма. Он—вождь великого международного союза коммунистов всех стран. Он—любимый вождь народов.

Товарищ Сталин—гениальный вдохновитель, организатор всех социалистических побед. По его личным указаниям составлены пятилетки, которые превратили нашу страну в могущественную державу социализма. Благодаря его исключительным заботам достигнута могучая оборонеспособность СССР.

Всегда товарищ Сталин держит свое боевое идейное оружие наготове. Он оттачивает это оружие и учит нас умело пользоваться им. Он вместе с Лениным и самостоятельно разрабатывает великое учение марксизма-ленинизма как руководство к действию. Национальный вопрос; вопрос о победе социализма в одной стране; о роли советов; о государстве при социализме в капиталистическом окружении; о диктатуре пролетариата как оружии в борьбе за коммунизм; о социалистической индустриализации страны; о коллективизации сельского хозяйства и о ликвидации кулачества как класса; о воспитании социалистических кадров; о народной социалистической интеллигенции—все эти и многие другие важнейшие вопросы теории и практического осуществления коммунистической программы разработаны были товарищем Сталиным.

Замечательный большевик Сергей Миронович Киров, чья жизнь оборвана была предательским выстрелом троцкистского бандита Николаева, говорит в 1934 году на V областной и II городской Ленинградской партконференции:

„Трудно представить себе фигуру гиганта, каким является Сталин. За последние годы, с того времени, когда мы работаем без Ленина, мы не знаем ни одного поворота в нашей работе, ни одного сколько-нибудь крупного начинания, лозунга, направления в нашей политике, автором которого был бы не товарищ Сталин, а кто-нибудь другой. Вся основная работа—это должна знать партия—проходит по указаниям, по инициативе и под руководством товарища Сталина. Самые большие вопросы международной политики решаются по его указанию, и не только эти большие вопросы, но и, казалось бы, третьестепенные и даже десятистепенные вопросы интересуют его, если они касаются рабочих, крестьян и всех трудящихся нашей страны.“

Я должен сказать, что это относится не только к строительству социализма в целом, но и к отдельным вопросам нашей работы. Например, если взять вопросы обороны нашей страны, то надо со всей силой подчеркнуть, что всеми нашими успехами, о которых я говорил, мы целиком и полностью обязаны Сталину.

Могучая воля, колоссальный организаторский талант этого человека обеспечили партии своевременное проведение больших исторических поворотов, связанных с победоносным строительством социализма“.

Вот почему так велико влияние товарища Сталина, велика его роль в борьбе за коммунизм. Вот почему так глубока любовь к нему партии, комсомола, трудящихся СССР и других стран.

В день своего пятидесятилетия товарищ Сталин ответил на многочисленные приветствия со всех концов мира: „Можете не сомневаться, товарищи, что я готов и впредь отдавать делу рабочего класса, делу пролетарской революции и мирового коммунизма все свои силы, все свои способности и, если понадобится, всю свою кровь, каплю за каплей“. И все знают, что эти слова—из глубины сердца товарища Сталина.

С глубокой преданностью партии, Ленину, Коммунистическому Интернационалу, с глубоким знанием теории марксизма-ленинизма товарищ Сталин сочетает большой организаторский талант, дающий ему возможность охватить сложнейшие вопросы, сделать их наиболее понятными, простыми, близкими. Товарищ Сталин, как и Ленин, владеет в совершенстве искусством делать теорию марксизма-ленинизма достоянием миллионов.

К этому надо добавить величайшую личную простоту и скромность во всем товарища Сталина—в одежде, в образе жизни, в потребностях, в отношениях с людьми. Это качество скромности, украшающее большевика, товарищ Сталин прививает во всем членам партии, комсомолу. В духе этой скромности он воспитывает всех нас.

„Сталин написал немало книг, и книг замечательных. Многие из них являются в марксистской литературе классическими. Но когда его спросили, кто он такой, он ответил: „Я только ученик Ленина и моя цель—быть достойным его учеником“ (Анри Барбюс „Сталин“, стр. 349).

Товарищ Сталин любит молодежь, любит детей. Он постоянно заботится о молодежи, о ее коммунистическом воспитании, о ее здоровье, физической закалке, о том, чтобы вырастить знающих, образованных, честных, стойких борцов за коммунизм. Своим ростом, силой своего влияния комсомол в значительной степени обязан товарищу Сталину. Вот почему молодежь, вот почему дети так любят товарища Сталина, как своего лучшего друга, отца, учителя, товарища.

Товарищ Сталин сам работает необычайно много. Вряд ли можно найти другого человека в нашей стране, который так много бы работал. Он нередко работает до 4 часов утра и позже. Круг интересов его безграничен. Для дела народа, для победы коммунизма он не жалеет своих сил, как не жалел своих сил Ленин.

Анри Барбюс, написавший книгу о Сталине, дал замечательный портрет товарища Сталина:

„Когда проходишь ночью по Красной площади, ее обширная панорама словно раздваивается: то, что есть теперь—родина всех лучших людей земного шара,—и то архаическое, что было до 1917 года. И кажется, что тот, кто лежит в мавзолее посреди пустынной ночной площади, остался сейчас единственным в мире, кто не спит; он бодрствует надо всем, что простирается вокруг него,—над городами, над деревнями. Он—подлинный вождь, человек, о котором рабочие говорили, улыбаясь от радости, что он им и товарищ, и учитель одновременно; он—

отец и старший брат, действительно склонявшийся надо всеми. Вы не знали его, а он знал вас, он думал о вас. Кто бы вы ни были, вы нуждаетесь в этом друге. И кто бы вы ни были, лучшее в вашей судьбе находится в руках того другого человека, который тоже бодрствует за всех и работает,—человека с головою ученого, с лицом рабочего, в одежде простого солдата“ (Анри Барбюс „Сталин“, стр. 351—352. Гослитиздат. 1936).

Сталин помогает нам овладеть искусством государственного управления и умением работать. Один из важнейших признаков этого умения—связь с массами. Товарищ Сталин дает нам совершенный образец отношения к массам, связи с ними. Он не только учит

эти массы, он учится у масс. И связь с массами товарищ Сталин считает лучшим признаком настоящего большевика. Вместе с тем эта связь с массами, эта близость к массам ничего общего не имеет с подлаживанием к ним.

Принципиальная непримиримость товарища Сталина—одно из важнейших качеств большевика—является важнейшим орудием большевистского воспитания. Товарищ Сталин учит нас этой большевистской непримиримости к малейшим попыткам исказить, извратить учение марксизма-ленинизма. Он воспитывает нас, как и Ленин, быть непримиримым и беспощадным ко всем врагам коммунизма.

(Окончание в след. номере).

### Ёрт Сталинлөн олан да революционнõй деятельность йылись лекция

Декабрь 14 лунõ городско́й библиотекеын вõлõ лекция ёрт Сталинлөн олан да революционнõй деятельность йылись. Лекциясõ керис парткабинетõн заведущõй ёрт Крохалев. Лекция вылас вõлõсõ 60 комсомольско́й агитатор.

### Литературалõн выставка, кõда посвятитõм ёрт Сталинлõ

Ёрт И. В. Сталинлөн 60 годся юбилей кежõ Кудымкарско́й учкомбинатын организуйтõм литература выставка, кõда посвятитõм ёрт Сталинлөн олан да революционнõй деятельностьлõ. Уна велõтчиссез повдисõ велõтны ёрт Сталинлõсõ биографиясõ.

Быд группын чулõtõны беседаз сы йылись, кыдз ёрт Сталин õтлаын великõй Ленинкõт дорис и быдтис партияõс, кыдз громитис партиялõс врагездõс и кыдз сетис народлõ радостнõй олан.

Бабикова.

### ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКА ВЫЛЫН УЧАСТНИККЕЗЛõ ДИПЛОММЕЗ ВРУЧАЙТõМ

Всесоюзнõй сельскохозя́йственной выставкелõн премияз да наградаз сеталан отдел пондõтчис сета́ны дипломмез колхоззёлõ, совхоззёлõ, машинно-тракторнõй станциязёлõ да мукõд хозяйствозёлõ—1939 годся выставка вылын участниккезлõ.

Перво́й дипломмез сетõмõс Рязанско́й да Тамбовско́й областтезись представителлезлõ. Рязанско́й область пасьта Главвыставком решитис сетны 64 перво́й да мõлдõз степеня дипломмез, Тамбовско́й область пасьта—21. О́тлаын дипломмезкõт эна областтезись представителлезлõ.

сетõмõс наряддз выставканы участниккез понда мотоцикллз вылõ, кõдна наградитõмõс 2 степеня дипломмезõн, и удостовереннõс денежнõй премияз полудитõм вылõ. 1940 годõ хозяйствозёлõ, кõднылõ судитõмõс перво́й степеня дипломмез, лоасõ сетõмõс наряддз автомобиллз вылõ.

Эна лунзæõ дипломмез полудитасõ Грузинско́й да Армянско́й ССР, Краснодарско́й край, Ивановско́й область и мõдиккес.

Наградитõммезлõ дипломмез сеталõм повдасõ керны областнõй организацияз. (ТАСС).

### Директор общежитиезõ оз вовлы

Кудымкарско́й фельдшерско-акушерско́й шко́лалõн общежитиеын № 1 велõтчиссез понда олан условияз абу лõсõõtõмõс. Мукõд жыррезын олõны 20 мортõн, а мукõддзын токо 6 мортõн.

17-õt жырын олõны 20 морт. Ны понда сувтõтõмась дзик токо 2 пызан, а рыт да асыв коста сетлõны õтик лампаõн. Вежõртана, что сэтõс пызаннз дыны быдõнныс оз вермõ занимайтчыны.

Общежитиеын часнз абуõс. Этасянь велõтчиссез уроккес вылõ нейтыр ны сёрмылõсõ.

Велõтчиссез эна факттз йылись унаись байтлõсõ шко́лалõн директорлõ ёрт Петуховлõ, но ся не токо оз принимайт некытõм мераз, но и нельки эзна вовлы общежитиеас. Педагоггез тожõ оз вовлылõ.

Тõдõ эта йылись и ВЛКСМ комитет, но некытõм мераз тожõ оз принимайт.

Окрздравотделлõ колõ при митны мераз, медбы вõлõсõ бурмõтõмõс велõтчиссõ бурмõтõмõс велõтчиссõ олан условияз.

А.

Отв. ред. Н. Г. БРАЖКИН.